

Patricatul

ORGANUL DE PRESĂ AL PATRICATULUI ANTI-FASCISTA

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și administr. 16-80
Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE SELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+80
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de înmânare Lei 50
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

Fără întârziere!

de Bogdan Ioan

Legile economice, care au fost aprobate de Consiliul de Miniștri și date publicității la 3 Mai, formează un complex de 6 legi strâns legate unele de altele și numai aplicându-le întocmai pe toate, vom putea ajunge la rezultatele dorite, adică la redresarea vieții noastre economice.

Primul principiu al legiuitorului a fost să preîntâmpine cursa între prețuri și salarii. În loc să se recurgă la o permanentă majorare a salariilor s'a ales modalitatea de a stabili prețurile prin înființarea economatelor se va da posibilitate salariaților de a procura articolele de primă necesitate cu un preț redus. Se știe că puterea de cumpărare a muncitorilor și funcționarilor este și astăzi scăzută, din cauza că salariile del. 23 August incoace s'au mărit în mod considerabil.

Era cazul însă, să se aleagă între o nouă înțelegere între prețuri și salarii, care nu se ridică niciodată proporțional, și care aduce la haosul economic. Muncitorimea d'ntre cele două ipoteze a ales munca încordată pentru mărirea producției mărfurilor necesare consumului intern. S'a trecut la organizarea cooperativei și economatelor din care să profite toți acei cari muncesc. Muncitorimea și-a spus cuvântul prin reprezentanții săi, alegând calea sacrificiilor momentane, învingura justă, care va aduce la rezultate pozitive în viitor.

Nu este admisibil ca numai o parte dintre dispozițiile acestor legi să fie aplicate și toată greutatea să apese asupra muncitorimii care din inițiativă proprie și din dragoste pentru țară, își aduce contribuția nelimitată pentru redresarea economiei naționale. Dacă am aplica legea numai în privința salariilor și am întârziar cu înființarea economatelor, înseamnă că sabotăm aceste legi economice aduse pentru a remedia situația grea din viața economică care ne-a fost lăsată de regimul detatorial și înrăutățită și exploatată de speculanții și profitorii de războiu.

Trebuie să fim în clar cu lucrul. Au trecut timpurile când legile au fost numai pe hârtie, în realitate fiind aplicate după bu-nul plac al fiecăruia. Aceste legi economice trebuie și vor fi aplicate cu toată seriozitatea. Acest lucru trebuie înțeles de toată lumea.

Se poate lua exemplul dela meseriași patroni din Arad cari cu toate că dispun de mijloace

Întâlnirea Stalin-Truman-Churchill va avea loc în viitorul apropiat

LONDRA. — Pregătirile privitoare la întâlnirea Stalin-Truman-Churchill progresaază. Ministrul adjunct al afacerilor externe al Statelor Unite, d. Grew, a accentuat necesitatea întâlnirii conducătorilor celor trei mari puteri.

Din San-Francisco se anunță posibilitatea unei alianțe militare între Statele Unite, Uniunea Sovietică, Marea

Britanie și China până la formarea noii ligi proiectate. Această alianță ar avea o importanță foarte mare până la începerea funcționării organizației internaționale de securitate.

Se poate că acest proiect se va desbata cu ocazia întâlnirii Stalin-Truman-Churchill.

D. Daves, trimisul special al

președintelui Truman, care a dus tratatul cu d. Churchill, s'a reîntors la Washington.

Cu ocazia unei conferințe de presă, președintele Truman a declarat astăzi că

Întâlnirea d-lui cu mareșalul Stalin și d. Churchill va avea loc în viitorul apropiat.

La această întâlnire nu vor lua parte reprezentanții Franței și Chinei.

Șapte milioane de soldați americani vor fi trimiși pe câmpul de luptă din Pacific

WASHINGTON. — Președintele Truman a trimis un mesaj parlamentului și a anunțat că pe câmpul de luptă contra Japoniei vor trebui să fie trimiși în decurs de un an 7 milioane de soldați americani,

dublându-se astfel efectivul prezent. Japonezii dispun în prezent de o armată mobilizată de 4 milioane oameni, deci au reușit să arunce în luptă o forță mai mare decât germanii pe frontul de Vest. Pe lângă aceștia Japo-

nia mai are câteva milioane de tineri în rezervă. Statele Unite vor trebui deci să-și mărească eforturile de războiu pentru a duce la bun sfârșit războiul contra Japoniei până la capitularea necondiționată a acesteia.

Trupele franceze din Siria au încetat focul

LONDRA. — Precum am anunțat, d. Churchill a dat ordin Comandamentului din Orientul Mijlociu ca să intervină în conflictul din Siria pentru a preveni noi vărsări de sânge. Comandantul trupelor franceze din Siria a avut o învedere cu comandantul englez, comunicându-i că a primit ordin din partea guvernului francez de a se supune ordinelor primite din

partea comandamentului britanic, privitoare la încetarea focului.

Conform unor noi știri trupele franceze din Siria au încetat lupta.

Ambasadorul englez din Paris a fost primit ieri în audiență de generalul de Gaulle.

Președintele Truman a trimis o notă guvernului francez rugându-l să-și revizuiască politi-

ca din Siria și Liban.

D. Didault, ministrul de externe al Franței, a comunicat Vineri seara d-lui Duff Cooper, ambasadorul englez din Paris, că trupele franceze din Siria au încetat focul în urma intervenției engleze, însă nu s'au retras în cazărmi. Incetarea focului a fost ordonată pentru a se crea o atmosferă favorabilă negocierilor.

materiale modeste se străduiesc să realizeze și vor realiza în cel mai scurt timp economatele lor.

La consfătuirea ținută în privința economatelor la Sindicatele Unite, unii reprezentanți ai U. G. I. R.-ului, deci al marelui industriei, au invocat unele motive cari nu sunt la locul lor. Este de neînțeles. Atunci când muncitorimea dă o dovadă permanentă de sacrificii, în interesul comun, U. G. I. R.-ul — care în trecut a dovedit că nu este lipsit de un spirit de organizare — nu trebuie să se oprească la unele greutăți aparente cari prin bună voință și prin înțelegerea imperativului vremurilor de azi, se pot soluționa.

Însăși legea dă posibilitate întreprinderilor să primească credite pentru organizarea acces-

tor economate, deci ele trebuie înființate într'un timp cât mai scurt.

Nu vrem să vorbim despre sancțiunile prevăzute în lege pentru acei cari nu se conformează, căci nu sila, ci un simț înalt de răspundere trebuie să fie acela care să îndrumeze activitatea tuturor factorilor cari sunt chemați a-și da contribuția la redresarea economică a țării.

Acum războiul, care a ruinat cea mai mare parte a Europei s'a terminat. Hitlerismul însă a lăsat urme adânci pe unde a trecut. Țara noastră a suferit foarte mult în cei patru ani de ocupație nemțească. Bogățiile țării au fost în mare parte exploatate și furate. Cu toate acestea însă suntem o țară bogată și avem o situație fericită în comparație

cu celelalte țări unde germanii au distrus totul.

Cu o bună gospodărie și cu ajutorul prețios și binevoitor al Uniunii Sovietice care ne furnizează materii prime, ni se dă putință să ne vindicăm rănilor. Dacă aceste legi economice vor fi bine aplicate în interesul țării, vom putea avea satisfacția că am pornit pe drumul cel bun pentru a ajunge cât mai grabnic la o viață economică sănătoasă.

Marea majoritate a celor interesați, au și dat dovadă că au înțeles importanța măsurilor luate prin aceste legi. Trebuie însă mai multă promptitudine și perseverență, ca să putem face ca legea să aibă intenționat să producă în interesul țării spre fericirea întregului popor.

Inlesniri pentru comercianții detașiști

Precum am comunicat, Comisariatul General al Prețurilor a prelungit termenul pentru depunerea declarațiilor de stocuri până la data de 5 Iunie. Comercianții de detaliu, având firma înscrisă numai ca atare, cu stocul de mărfuri până la valoarea de lei 20 milioane, conform declarațiilor specifice, depuse Ministerului de Finanțe pentru impozitul excepțional, nu vor mai depune declarații de stocuri.

Prin această măsură guvernul a adus o apreciable înlesnire micilor comercianți, adică aceora cari nu au stocuri mai importante de mărfuri. Guvernul de largă concentrare democratică deci nu se ține pe poziții rigide, ci este gata să aduce înlesniri în cazuri justificate, fără a aduce prejudicii intereselor generale.

Reglementarea pieții de vechituri

Reorganizarea vieții de vechituri pe care o primar Pălincea a introdus-o, are menirea de a constrânge pe vânzători să nu mai fie resfirați pe toate străzile din jurul pieții General Cernat. Pentru aceasta a ordonat că piața de vechituri să fie de acum înainte numai în străzile General Cernat, Cuza Vodă, Alexandru Gavra, Cetății și Cantacuzino. A și început aranjarea pieții General Cernat care în trecut a fost transformată în adăposturi și cari acum numai reprezintă necesitatea.

Noul mers al trenurilor

Plecările din gara Arad: Arad-București în zilele de Luni, Marți, Joi și Sâmbătă, tren personal, la orele 7.16. Tren rapid Luni și Vineri, orele 15.00.

Arad — Brad zilnic la orele 8.58 și 16.22.

Arad — Cermei numai Sâmbătă la orele 10.20.

Arad — Graniceri zilnic la orele 18.35.

Arad — Oradea Joi și Duminică la orele 8.30.

Arad — Vascau și Oradea via Holod, Miercuri și Vineri, orele 18.07.

Arad — Curtici zilnic la orele 7.44, 16.20 și 18.30.

Arad — Pecica zilnic la orele 16.30 și 18.55.

Arad — Teremia-Banat în zilele fără soț la orele 10.08.

Arad — Timișoara zilnic la orele 7.05, iar Sâmbătă mai pleacă un tren la orele 13.40.

Timișoara — București, tren personal în zilele de Marți, Joi, Sâmbătă și Duminică la orele 7.20, iar trenul rapid Marți și Sâmbătă la orele 18.

GRANIA Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5 și 7. Duminică și sârb. la 11.30, matineu

Azi premieră. 450
Ffilmul aventurilor și al emoțiilor
"FANTOME"
Faulette Godard — Bob Hoppe

S P O R T

Duminică la Gloria

Match de baraj între Banatul-FZ. Tricolor, Olimpia și Hacoah

În campionatul între orașe organizat de către O. S. P., din Arad vor participa 6 grupări. Patru grupări vor intra direct. Ele sunt următoarele:

C. F. R. Arad, Gloria, Ammefa și ITA. Pentru celelalte două locuri se vor disputa 2 matchuri de baraj Duminică pe arena Gloria.

La orele 9 Banatul—F. Z. Tricolor, iar la orele 10.30 Olimpia—Hacoah. Câștigătorii acestor matchuri de selecționare vor ocupa celelalte două locuri în campionatul între orașe organizat de către O. S. P.

Banatul și-a format cea mai bună echipă în vederea matchului ce-l va disputa cu F. Z. Tri-

color: Vesa—Schmitz, Popa, Ștefanuț, Rațiu II, Sârbu, Oprean, Străin, Tudor, Marian, Rancu. Între jucătorii grupării Banatul domnește un optimism, ei fiind siguri că vor învinge orice echipă cu care vor juca barajul. Dealtfel ei au dat dovadă de elanul lor în matchul de Duminică trecută cu ITA.

În aceeași zi după masă se vor disputa următoarele matchuri:

La orele 3: Ammefa iuniori—F. Z. Tricolor iuniori.

La orele 4.15: S. G. A—Astra, campionat districtual.

La orele 6 Ammefa—Gloria, match amical

Ieri la Timișoara

S'a făcut sortarea cupei de Vest O. S. P.

În vederea campionatului interoraș Arad-Timișoara, în ziua de ieri s'a deplasat la Timișoara delegații O.S.P.-ului, precum și delegatul Gloriei, AMMEFFI, ITA și CFR-ului. După mai multe discuții s'a căzut de acord și totodată s'a făcut și sortarea. În prima parte începând cu data de 10 Iunie, se vor disputa:

LA TIMIȘOARA: Electrică — Gloria.

LA ARAD: Timișoara II (Vic-

toria, Westend, Prima Banat)—CFR-Arad.

În 14 Iunie la Arad: AMMEFA—Politehnica și Arad I (Olimpia, Hacoah) — ILSA. De asemenea tot în această zi Arad II (Tricolor, Banatul) — Progresul.

LA TIMIȘOARA: CFR-Timișoara — ITA.

În numărul de mâine vom publica întreg campionatul interoraș.

TÂNĂRUL PATRIOT

Se face dreptate

Cel de al doilea lot al criminelor de războiu a fost adus în fața Tribunalului Poporului. Aceștia sunt scriitorii și ziariștii cari au imprăștiat prin propaganda lor mincinoasă, prin cărți și ziare, veninul fascismului în rândurile populației țării noastre.

Aceste persoane s'au pus în serviciile lui Hitler și a slugilor sale pentru a duce în eroare populația și tineretul pentru ca la urmă ei să profite. Au dus

țara în eroare, deci trebuie să-și primească pedeapsa așa cum se cuvine unora ca ei.

Poporul nu iartă. El trebuie să dea acum socoteală de toate faptele lor mârșave.

Primul lot și-a primit pedeapsa bînerită. Suntem siguri că și aceștia vor primi o pedeapsă exemplară, pedeapsa pe care fiecare persoană care s'a pus în slujba fascismului pentru rușarea și devastarea țării, o va primi.

Forum Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 Dum. și sărbători la orele 11,30 fix

Azi premieră la Arad 447
„Zâmbiți vă rog!”
cu GRACIE FIELD

Royal Telef. 19-31 Repr. la 3, 5, 7 și 9 Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Sonoritate absolută, cu aparate noui
Azi: Senzație cinematografică în stil american 448
IARUL GELOZIEI

Corso Telef. 23-64. Repr. 3, 5 și 7. Duminică 11, 3, 5 și 7

Pat și Patachon reuși
446 **JURNAL RUSESC**

Aro Telefon 24-45. Repr. zilnic la 3, 5 și 7. Duminică la 11

Azi premieră la Arad 445
ZILE fără LUMINA
cu Mariele Breaner JAMES GAGNEI

ATELIERELE COOPERATEI VEI CROITORILOR DIN AR Str. V. Goldiș Nr. 4 (fostul cal Lloyd) cu ocazia inaugurării noului local al atelierului au jecă o serată dansantă cu program în ziua de azi Sâmbătă Iunie a. c. ora 8 seara la ceargă vită pe toți prietenii. Bufet mic asortat. Muzică excelentă. Dă până în zori. — Comitetul cultural (A. A. C.)

Mica publicitate

ȚES ARTISTIC stofe rupte, late sau mâncate de molii. Avram Iancu 2, et. I.

FRIGORIFER de vânzare. Rahovei 186.

DE VÂNZARE 1050 mtr. Str. Rahovei 143.

PIERDUT portmoneu cu miltar, ord. de serviciu Div. 23 A. A. de pe front, numele medic Slt. dr. G. Ilarie, bani și alte acte. Găru să rețină banii drept pensă, iar portmoneul să-tue cu actele în Str. Const. doș 14.

CUMPAR mașini de tricota orice fel. Stauber, Piața Iancu 12.

CUMPAR frigorifer, singură, stare buna. Adrese la Reșina, Eminescu 4.

CUMPAR bicicletă pentru da Adresa la redacție.

VAND costum sport, pânză de pace, statură mijlocie. Victoriei 2-b.

VAND dormitor francez ca și haine de pat. Calea Victoriei 2-b.

MESERIAS FERAR caută pentru cumpărare sau închire. Adresa la ziar.

ȚES ARTISTIC invizibil, hărăz arse, rupte, mâncate de murturi. Preturi modeste. Str. Kusușianu 19, ap. 2.

UNA CAMERA mobilată cu trare separată, de închiretru imediat. Adresa la ziar.

CAUT MAȘINA de scărmasă i lână. Stoica Gheorghe comiciant, Sâmbăteni.

TINICHEA de acoperit și terial lemnos pentru case de zare. Buzgao Teodor, Bujac, Marnet 65.

PIERDUT carnet CFR. 25530 pe numele Ana Popcu, gășitorul trimite Husa de Tinca Bihor. Recompensă.

PIERDUT un portmoneu gris toate actele pe numele P. Alexandru. Rog gășitorul să-l predea la cantina faței de textile sau la locuința din Oituz 132, contra recompensă.

SAVOY Telefon: 23-22. Repr. 3, 5 și 7. — Duminică și sărb. și la orele 11

Azi premieră pentru primadama în **„HAIMANUA"** cu Ginger Rogers și Joel Mc. C. Jurnal cu actualități. — Rezervă biletele din timp.

Portretele ziaristilor criminali de război

PAMFIL ȘEICARU, unul din cele principale agenți ai propagandei nazisto-fasciste în România, a susținut prin scris, — fără nici o reticentă — politica de agresiune a imperialismului criminal hitlerist. Otrăvitor de opinie publică, el era în același timp și un adevărat gangster al presei, isbutind prin șantajele sale să acumuleze o avere fabuloasă. Instrumentul lui Hitler, Pamfil Șeicaru a fugit — puțin înainte de 23 August — la Viena, unde s'a alăturat campaniei de denigrare a României întreprinsă de așa zisul „guvern“ al trădătorului Horia Sima.

ILIE RADULESCU, cameleonul presei românești, a trecut de la național-tărăniști la gogolucuziști, pentruca apoi să cocheteze cu legionarii. El s'a pus în slujba propagandei germane și a organizat un grup politic care gravitau în orbita influenței germane. În „Porunca Vremii“ militază pentru apropierea de Axă și mai ales de Germania, pentru o dictatură violentă, pentru discriminări rasiale și războiul cotropitor din Est. În același timp, el face din gazeta sa o tribună a șantajului de cea mai odăoasă speță, devenind o adevărată plagă a lumii românești. Ilie Rădulescu a comis, între altele, și delict de drept comun.

ALEXANDRU HODOȘ, a susținut încă din anul 1932 „necesitatea“ revizurii politicii noastre externe și a întronării unui regim totalitar în România. El a fost trimis oficial de Goga la congresul național-socialist dela Nuernberg, în 1934, iar în 1937, în calitate de subsecretar de stat la Președinția Consiliului de Miniștri, a suprîmat ziarele „Adevărul“, „Dumineața“, „Lupta“, etc. În vremea dictaturii antonesciene, a susținut prin scris războiul criminal împotriva Națiunilor Unite și „necesitatea“ colaborării României cu imperialismul hitlerist.

ROMULUS ȘEIȘANU, fost prim-redactor al ziarului „Universul“ și redactor la „Curentul“ a scris articole și numeroase cronici militare în care a încercat să inducă în eroare opinia publică, popularizând — prin ziar și prin cronica dela radio — temele oficiale ale hitlerștilor cu privire la așa zisele „retragere strategice“ germane, urmărind să minimalizeze succesele aliaților. Făcându-se ecoul propagandei naziste, el a slujit scopurile lui Hitler insistând asupra temelor preferate ale acestuia: „pericolul democratic“.

(Continuăm).

CONCERTUL celebrului tenor

Ernest Garay

al operei din Viena, Zürich, Basel, Praga, Berlin, Budapesta, Paris și Roma 453

cu concursul Doamnei

Maria Salamon

soprană

La Palatul Cultural

În 7 Iunie 1945 orele 7.30 seara

Bilete la agenția Ities.

Noua organizare a Oficiului Economic Județean

Oficiul Economic va colabora cu economatele

În Monitorul Oficial din 25 Mai a. c. a apărut legea Nr. 403 pentru organizarea și funcționarea oficiilor economice județene.

Legea prevede că aceste oficii economice județene vor funcționa pe lângă prefecturile de județ și vor funcționa potrivit dispozițiilor acestei legi.

Oficiul Economic Județean reprezintă Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării Armatei și Populației Civile în fiecare județ și execută sub conducerea și controlul prefectului de județ toate operațiunile de evidență, coordonare, colectare, aprovizionare, distribuție și control a resurselor de tot felul ce intră în competența acestui departament.

Oficiul Economic Județean este condus de un director numit de ministru și are următoarea organizare: Serviciul de evidență, coordonare și aprovizionare, Serviciul de colectare și serviciul de control.

Atribuțiunile Oficiului Economic Județean sunt de a cunoaște producția necesară pentru consum și disponibilul de resurse din județul respectiv, a ține evidența acestor date și a informa Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării Armatei și Populației Civile.

Oficiul economic este obligat de a organiza și de a se îngriji de aprovizionarea județului și a coordona operațiunile de aprovizionare, distribuție și transport.

Oficiul Economic Județean lucrează sub autoritatea prefectului județului pentru executarea planurilor și dispozițiilor de colectare și aprovizionare trimise prefectului de către Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării.

Această lege nouă pentru organizarea oficiilor economice prevede că pe lângă oficiile e-

conomice de aprovizionare județene

se pot înființa Oficii de Aprovizionare în Municipii, pe lângă primăriile municipale, având organizarea și atribuțiunile prevăzute pentru oficiile economice județene.

La Primăria Municipiului Arad, după ce s'a examinat amănunțit această problemă, s'a ajuns la hotărârea că în orașul Arad nu este nevoie să se înființeze un oficiu de aprovizionare al Municipiului, deoarece Oficiul Economic Județean poate și chiar înglobează și Municipiul Arad și pentru o mai strânsă colaborare și activare cu Oficiul Economic Județean

funcționarii actuali dela oficiul de aprovizionare al Municipiului vor fi repartizați pe lângă Oficiul Economic Județean

unde vor lucra sub direcțiile acestuia pentru o cât mai bună îndeplinire a misiunii ce o va avea oficiul economic județean.

Chestiunea Oficiului de aprovizionare este sub organizare la primărie și în momentul de față se adună materialul documentar asupra resurselor necesare pentru o mai bună funcționare a acestui serviciu.

În ceea ce privește organele de execuție pe teren ale Oficiului Economic Județean, dintre acestea sunt cele mai importante serviciul de colectare, serviciul de control, biroul de aprovizionare și transport, biroul economatelor, cooperativelor și cantinelor.

Biroul de aprovizionare și de transport are între altele următoarele atribuții: Ține evidența consumatorilor din județ pe categorii, organizează și controlează aprovizionarea cu articole alimentare și de întreținere, indicând sursele și mijloacele de aprovizionare. Ține evidența comerțanților pe grupuri și categorii în vederea aprovizionărilor și distribuțiilor de articole alimentare și întreținere. Biroul economatelor, cooperativelor și cantinelor ține evidența economatelor, cooperativelor și cantinelor, stabilește necesarul în raport cu categoriile de transport și face propunerile pentru buna funcționare a economatelor, cooperativelor și cantinelor.

Tot Oficiul Județean Economic face controlul evidențelor, a resurselor precum și a prețurilor. Acest oficiu va avea reprezentanți în diferitele comune ale județului.

Prelungirea termenului de depunere a declarațiilor pentru impozitul global și excepțional de război

Cămera de Comerț și de Industrie din Arad, aduce la cunoștința celor interesați că Ministerul de Finanțe cu decizia Nr. 253.124, publicată în Monitorul Oficial Nr. 116 din 25 Mai a. c. a prelungit termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere la impozit global până la 1

Iulie 1945 iar cel pentru impozit excepțional pe beneficiile de război, datorat de întreprinderile comerciale și industriale până la 10 Iunie 1945.

Persoanele fizice pot înainta declarațiile lor de impunere pentru acest impozit de război până la 1 Iulie 1945.

Realizări edilitare

Se repară drumurile și școlile primare din Arad

Duminică se deschide ștrandul

În dimineața zilei de ieri dl. primar Pălineaș a făcut o vizită la ștrandul Municipal unde a inspectat lucrările ce se efectuează în legătură cu curățirea și repararea, precum și instalarea hazinelor în vederea deschiderii. Cu această ocazie dl. primar a stabilit că lucrările sunt pe terminate și

ștrandul se poate deschide oficial în ziua de Duminică 3 Iunie

Curățirea ștrandului a fost complet terminată și instalarea celor trei bazine de înot mai durează încă două zile. Toate cabinele au fost reparate și sunt accesibile publicului.

Tot cu această ocazie dl. primar a mai vizitat și d'g-ul de pe malul Mureșului, unde

au fost instalate scaunele pentru public și au început lucrările de asfaltare a d'gului care până în prezent a fost impracticabil.

Drumurile de pe teritoriul Municipiului care se știe că au fost într-o stare foarte rea, sunt în cea mai mare parte reparate. Partea dintre Primărie și gara CFR. — care a fost aproape impracticabilă — este complet terminată și în stare perfectă de funcționare. În prezent se lucrează la repararea tuturor celorlalte străzi din centrul și periferiile orașului.

Primăria municipiului Arad a aprobat sumele necesare pentru a se putea începe repararea școlilor primare care până în prezent n'au putut fi utilizate deoarece — după cum se știe —

Aradul în timp îndelungat a fost zonă de operații din spatele frontului și foarte multe spitale cu răniți au fost înființate în Arad, majoritatea lor fiind plasată în școli și clădirile publice.

Dl. primar Pălineaș a dat dispoziția ca în cel mai scurt timp să se pună la dispoziție sume necesare reparației școlilor.

La 1 Iunie s'a deschis

Băile Lipova

„Perla Banatului“

pentru bolnavi de cord, hipertensiune, sistemul nervos, reumatism, rinichi, debilitate și boli femeiești. Vizitatorii vor aduce cu ei pernă și pătură. 1375

Azi conferința d-lui Victor Eftimiu

Astăzi, la orele 18.50 va avea loc în sala Palatului Cultural conferința intitulată „Amintiri Literare” a marelui poet și scriitor dl. Victor Eftimiu. Suntem siguri că va fi o mare revelație literară pentru publicul din Arad.

Uzina Electrică S. A. Chișineu-Criș

Accionarii Societății noastre sunt invitați a lua parte la

a XIII-a adunare generală ordinară,

care va avea loc în sala mare a Primăriei comunei Chișineu-Criș, în ziua de 25 Iunie 1945 ora 16, iar în caz că nu se vor prezenta în număr statutar, convocăm a doua adunare generală pe ziua de 26 Iunie 1945, la aceeași oră, în același loc și cu același ordin de zi.

Ordinea de zi.

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.

2. Darea de seamă a Consiliului de Administrație; Bilanțul și Contul de Profit și Pierdere pe anul 1944; Raportul Comitetului de Cenzori.

3. Descărcarea Consiliului de Administrație și al Comitetului de Cenzori.

4. Ratificarea cooptării unui membru în Consiliul de Administrație și alegerea pe anul 1945—1947 a unui membru în Consiliul de Administrație în locul vacant prin deces; alegerea cenzorilor pe un an.

5. Propuneri anunțate președintelui în scris, cu cel puțin 8 zile înaintea adunării generale.

Chișineu-Criș, 21 Mai 1945.

Consiliul de Administrație
Bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1944.

ACTIV: Cassa, numerar Lei 27.956. Abonați Lei 231.063. Hârtie de valoare Lei 52.673. Materiale Lei 291.158. Instalații Lei 1.562.055. Imobile Lei 403.008. Mobilier Lei 8.100. Depozit judecăt. Lei 14.000. Diverși debitori Lei 62.592. Total Lei 2.652.605.

PASIV: Capital Lei 807.500. Fond de rezervă Lei 117.771. Fond descr. la creanțe amortizate Lei 17.536. Fond amort. la instalații Lei 1.573.837. Garanții pentru contoare Lei 1.200. Creditori în diverși Lei 134.761. Total Lei 2.652.605.

Contul de Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1944.

DEBIT: Exploatație Lei 894.842. Salarii Lei 551.205. Impozite Lei 94.787. Spese Lei 211.139. Total Lei 1.706.973.

CREDIT: Exploatație Lei 1.663.619. Beneficii Diverse Lei 39.563. Incas. din Creanțe amortizate Lei 3.791. Total Lei 1.706.973.

Chișineu-Criș, 31 Decembrie 1944.

Pentru contabilitate:
LUDAE DIMITRIE

Consiliul de Administrație
Dr. Buștea Cornel președinte, Cordoș Gheorghe, ing. Bogdan Victor, Dr. Lazar Alexandru, Istrate Fulviu, Dr. Margocay Geza, Cristea Dimitrie — consilieri.

Comisiunea de cenzori
Boariu Dimitrie președinte, Ungurean Petru, Reisz Ioan, Vidican Petru, Cherechetean Petru — membri, 458

Situația sanitară a Aradului

Activitatea Serviciului Sanitar al Municipiului Arad în cursul trimestrului I al acestui an a decurs în condiții mult mai grele decât în perioada corespunzătoare ale anilor trecuți, fiindcă dispensarele și toate instalațiile au fost devastate în timpul ocupației germano-maghiare din toamna anului 1944. Totodată au fost distruse băile din cartierul Grădiște.

În primul trimestru al acestui an pe teritoriul municipiului s-au născut 197 copii, deci natalitatea a fost de 8.1 la sută. Morți 376, deci mortalitatea a fost de 13.10 la sută. Deficitul este de 179. Mortalitatea infantilă este de 11.5 la sută. Căsătorii au fost 238, deci 2.7 la sută. Divorțuri au fost 18, deci 7.6 la sută.

În ce privește bolile contagioase au fost febră tifoidă 4, tifos exantematic 25 cazuri. Mortalitatea exantematicului a fost de 8 la sută. Scarlatina au fost

14 cazuri, toate vindecate. Difterie 5 cazuri, toate vindecate. Cazurile de boli contagioase au fost izolate la spital. S-au făcut în total 136 de desinfecțiuni și 1927 de îmbăieri.

Bolile sociale au fost 20 T. B. C. cazuri noi, cancer 11, iar sârlă se tratează la ambulatoriul policlinic și secția venerică dela spital.

Consulți gratuite s-au dat la dispensarele circumscripțiilor de poliție. Serviciul Sanitar al Primăriei a distribuit pentru deparazitarea populației 472 kgr. petrol. În serviciul sanitar funcționează zilnic un birou pentru controlul populației care călătorește pe trenul C. F. R. dela Arad.

La Biroul Populației dela Chestura Poliției Municipiului Arad s'a înființat un birou sanitar unde trebuie să se prezinte toți acei străini care doresc să se plaseze în orașul Arad, unde sunt examinați.

Arestarea la Arad a unui subofiter german găzduit de un țaran german

În cursul zilei de ieri comisarul Crainic Alexandru a arestat la podul Aradul-Nou un fost plutonier în armata germană care a fost ranit în luptele dela Ploiești și tratat în spitalul militar din Craiova.

Acest subofiter german, după cum a declarat, intenționa să se reîntoarcă în Germania și a fost găzduit în comuna Sănpetru german la țaranul Lindner Nico-

lae, cu trăsura cărui a fost adus până la podul din Aradul-Nou. În căruța țaranului Lindner s'a găsit și o cantitate mare de tutun negru în valoare de Lei 400 mv.

Subofiterul german împreună cu Lindner au fost încauți Chesturei unde biroul Siguranței face cercetări în această chestune.

Verificarea și stampilarea carnetelor Cooperativei „Solidaritatea”

Se aduce la cunoștință asociaților cooperativei „Solidaritatea” că, începând cu 1 Iunie a. c., se verifică și stampilează carnetele de cumpărare. Operațiunea se face în vederea verificării titularilor îndreptățiți, precum și a părților sociale semnate de fiecare în raport cu veniturile sale.

Cu ocazia prezentării carnetelor, prezentatorii vor face dovada venitului net și a identității titularului.

Venitul net se va dovedi prin acte eminate dela patron, dela comitetul de fabrică sau dela sindicatul respectiv, iar identitatea prin carnetul dela biroul populației.

Ordinea de lucru este următoarea:

Intre 1—9 Iunie pentru carnetele cu No. 1—2000.

Intre 11—16 Iunie pentru carnetele cu Nr. 2001—4000.

Intre 18—23 Iunie pentru carnetele cu Nr. 4001—6000.

Intre 26—30 Iunie pentru carnetele cu Nr. 6001—9000.

Spre a se evita aglomerarea asociații sunt rugați a se prezenta pentru cele de mai sus în intervalele indicate în biroul societății din Str. Eminescu Nr. 2, etaj II.

După termenele indicate, titularii carnetelor nestampilate nu vor mai fi serviți.

Complectarea capitalului se face conform scării ce urmează:

Până la 30.000 lei venit net lunar lei 3000.

Până la 40.000 lei venit net lunar lei 4000.

Până la 45.000 lei venit net lunar lei 5000.

Până la 50.000 lei venit net lunar lei 6000.

Până la 55.000 lei venit net lunar lei 7000.

Până la 60.000 lei venit net lunar lei 10.000.

Până la 65.000 lei venit net lunar lei 12.000.

Până la 70.000 lei venit net lunar lei 15.000.

Peste 70.000 lei de fiecare 5000 lei în sus câte 2000 lei (două părți sociale) în plus.

Vă puteți îmbogăți cunoștințele

CITIND:

Povestiri din anii aceștia

de ILYA EHPENBURG

25 ani de literatură sovietică

de AL. TOLSTOI

Așa s'a calit oțelul

de NICOLAE OVSTROWSKI

Le găsiți la librăria „Solidaritatea” în palatul chesturei.

Servim toată lumea.

Teatrul Popular

SÂMBĂTA 2 Iunie orele 11.30
Duminică 3 Iunie orele 15.30
scena teatrului comunal din Arad, Teatrul Popular din localitate, compus dintr'un strălucit ansamblu în frunte cu dl. Mădălescu, va prezenta sguđu toată drama în 2 acte a lui I. L. Caragiale: Năpasta și Sursoara de Focșani. Prețuri extrem de favorabile.

DUMINECĂ 3 și LUNI 4 Iunie orele 18. N. Stroe în persoană pe scena teatrului nostru în formidabila revizuire „Hanul lui Stroe” cu un strălucit ansamblu.

AVIZ TEATRAL

Azi Sâmbătă 2 Iunie ora 11.30 și Duminică 3 Iunie ora 15.30 Teatrul Popular organizează două spectacole în sala Teatrului comunal.

Se va juca puternica dramă în două acte de I. L. Caragiale „Năpasta” și extraordinara comedie „Sursoara de Focșani”. Bilete la cassa teatrului în fiecare zi dela ora 16—18 și în ziua spectacolului.

AVIZ

În conformitate cu ordinul legrafic Nr. 14464 din 29 Iunie 1945, Casa Centrală a Asiguratorilor Sociale a admis pentru Casa Asiguratorilor Sociale din Arad 110 locuri.

Comisia medicală împreună cu Președintele Consiliului de Administrație și cu un delegat al Sindicatelor Unite au acordat următorii muncitori și muncitoare bolnave la diferite stațiuni băneare în 3 serii de cum urmează:

SERIA I BAZNA

Boca Petru, Armășchi Constantin, Lunici Paula, Kerekes Ileana, Lukacs Adalbert, Târnaș Ileana, Proncotov Ileana, Valea Ileana, Oana Ioan, Horvath Ileana, Selejan Mircea, Balla Ileana, Vitalys Ludovic, Gal Ileana, Serfezi Ileana.

SERIA II BAZNA

Hancea Gheorghe, Vas Eleana, Kulcsar Susana, Teretean Alexandru, Filip Eleonora, Todos Gheorghe, Kreps Adalbert, Bulz Gheorghe Eisenberger Zoltan, Rașcuța, Boșneac Ileana, Bora Ileana, gârea Nemțu Savu, Moșcu Gheorghe, Zaharia Ștefan.

SERIA III BAZNA

Cristea Petru Ardelean, Dor, Crețu Lucreția, Ciordos Ileana, Păncotan Maria, Beatraș Iosif, Toth Gheorghe, Motopriș Petru, Tuca Gheorghe, Schimbăuș ger Francisc.

Data plecării se va comunica ulterior.

(Continuăm)

Apel către abonații noștri

Având în vedere sarcinile teritoriale ale ziarului „Patriot”, rugăm pe toți abonații noștri atât din oraș cât și din județ să achite la timp abonamentul fie la redacția ziarului, fie prin poștă.

Administrația ziarului „PATRIOTUL”

Cu lăzi a adus criminalul Bonovici valorile furate din Transnistria

Mărturia d-lui dr. Ghețe la Siguranța Arad

În cazul criminalului de război Marin Bonovici, cu ocazia cercetărilor care sunt în curs, au fost descoperite noi amănunte senzaționale care dovedesc pe deplin vinovăția fostului căpitan de jandarmi Bonovici.

În cursul zilei de ieri în urma invitației făcută în ziar s'a prezentat la biroul Siguranței dl. dr. Ghețe, președintele Cooperativei „Sylvania”, care a depus o declarație în scris contra lui Bonovici în care a arătat că acesta în anul 1942 a ridicat dela Banca Ardealului suma de 100 mii

lei, depunând garanție o cantitate foarte mare de bijuterii într-o casetă. După un timp oarecare Bonovici a repătat suma și a ridicat bijuteriile.

Cu ocazia unei convorbiri Bonovici a declarat d-lui Ghețe în fața martorilor că

aceste bijuterii le are dela evreii din Transnistria cari erau internați în lagăr

În același timp el a recunoscut că a fost comandant de lagăr în Transnistria. În declarația sa dl. dr. Ghețe a arătat că

în mai multe cazuri Bono-

vici a primit lăzi încărcate cu valori cari erau expediate din Basarabia și Transnistria și soseau pe adresa băncii „Ardealul”.

În toate cazurile direcțiunea băncii a pus în vedere lui Bonovici că banca nu dorește să aibă cu dânsul contact de afaceri și a refuzat să mai primească lăzi sosite pe adresa lui. Pentru acest motiv Bonovici a făcut denunț la autoritățile din București contra d-lui Ghețe și a băncii provocând acestora neplăceri. În afară de bijuterii, Bonovici a mai posedat o mare cantitate de aur pe care a recunoscut-o chiar el în fața martorilor.

Înainte de a veni la Arad el a locuit în județul Sălaj unde a fost agronom în localitatea Cahul-Silvaniei și a fost dat afară din serviciu pentru false în acte publice, excocherii și șantaj. În localitatea Zalău a suferit o condamnare, deoarece a incendiat casa lui Simona din Asuajul de Jos. Pentru acest fapt a stat în arest preventiv 6 luni. În timpul ocupației maghiare în Ardealul de Nord, Bonovici prin soția sa — care a rămas în Sălaj — unde a denunțat o sumedenie de români și evrei, între care și pe dr. Jarca, care a stat în urma denunțului un an la închisoare.

Cercetările Siguranței în cazul lui Marin Bonovici continuă și se așteaptă noi amănunte în legătură cu crimele săvârșite de acesta în Transnistria.

Începând cu ziua de 1 Iunie.

BĂILE SIMAY sunt deschise în

fiecare zi afară de Joi 450

Băi de aburi pentru femei Marți toată ziua și Vineri după masă

IMPORTANT PENTRU PODGORENI. Stațiunea de avertizare rea manei la vie de pe lângă școala de viticultură din Mînaș județul Arad, anunță pe această cale pe toți viticultorii din regiunea Aradului că deși timpul în primăvara acestui an n'a fost tocmai prielnic pentru dezvoltarea manei la via de vie, totuși în unele localități ale Podgoriei și unde au căzut ploii, în special la șes, a avut loc primul atac al manei în ziua de 27 Mai a. c. Podgorenii sunt sfătuiți ca cei ce n'au stropit vile în zilele de 28—31 Mai a. c. să stropască imediat cu o soluție de 1 la sută sulfat de cupru (piatră vântată).

Intr'un cămin de zi al „Apărării Patriotice”

Din zumzetul viu care ritmează activitatea neobosită a muncitorilor din atelezele fabricii „Teba”, am trecut în seninătatea tinerească a căminului de zi de pe lângă această fabrică.

Din poartă ne întâmpină vioaia glasurilor tinere care străbat dincolo de zidurile grădinii.

Neobosită conducătoare a căminului a adunat pe copii în jurul ei și îi învață un cântec. Copiii o ascultă atenți, le place, și glasurile lor tinde urmăresc melodia vioasă. O rog să nu-și întrerupă cântecul. Zămbind îmi destămunește secretul lor: Pregătesc o serbare și vor să fie o surpriză pentru toți. Bucuria copiilor îmi arată entuziasmul care îi însuflețește. O las pe conducătoare în mijlocul copiilor și entru în clădirea căminului, unde lumina primăverii năvălește imbelșugat pe geamurile largi în dormitorul larg și răcoros în sala de mese și în clasă. Aici tot o conducătoare dela „Apărarea Patriotică” cu dragoste și bunăvoință ajută de cei mai mari care umblă la școală să-și facă lecțiile pentru a doua zi. Răbdarea ei, precum și îndelungata ei experiență face ca toți să se familiarizeze cu primele noțiuni de matematică sau gramatică. Conducând cu mâna ei, mâna mică ce ține strâns condeiul, face ca scrisul să nu mai fie un chin pentru micii elevi. Ne amintim cu toți de câteori în copilărie am plâns de ciudă că nu știam să ne scriem frumos lecția pe tablă și nu aveam pe nimeni să ne arate. Toate acestea au dispărut pentru ei, căci răbdarea și îndemânarea prietenilor lor mai mari le este un ajutor neprețuit.

Timpul trece pe nesimțite. E ora cinci și muncitorii vin să-și ia copiii acasă. Stau de vorbă cu câteva din ele. Toate îmi mărturisesc că de când s'a înființat căminul și-au câștigat liniștea sufletească. De altfel dragostea și recunoștința ce o arată față de conducătoarea căminului, ne-o dovedește.

Prin înființarea acestui cămin, „Apărarea Patriotică” a împlinit două deziderate ale zilelor de azi. Copii muncitorilor își petrec

toată ziua aici, în vreme ce mamele lor lucrează în fabrică. „Apărarea Patriotică” s'a îngrijit nu numai ca acești copii să trăiască într'un mediu sănătos din punct de vedere igienic.

O grijă deosebită se dă și formării spirituale a acestor copii. Prin viața în comun pe care o duc în cămin, li se dezvoltă spiritul de sociabilitate. Educația culturală la rândul ei nu este neglijată. Copii își petrec aici ziua învățând lucruri frumoase, în loc de a rămâne singuri acasă unde neastâmpărul lor nesupravegheat le poate fi fatal sau să hoinărească pe străzi și maidaue.

„Apărarea Patriotică” a înțeles covârșitoarea importanță a acestor probleme la formarea copiilor, temelia societății de mâine. De aceea una din grijele de capetenie ale „Apărării Patriotice” o formează aceste cămine de zi pe care le-a întemeiat în oraș și la sate. Prin înființarea acestor cămine se dă și femeilor posibilitatea de a munci alături de bărbați la opera de reconstrucție a țării care are nevoie de cât mai multe brațe. Nu numai că le scapă de grija supravegherii copiilor, dar le dă și liniștea sufletească pe care și-o câștigă, știind că cineva se ocupă de copiii lor, că ei sunt supravegheați și educați.

Această liniște sufletească a mamelor muncitoare este un factor covârșitor pentru ridicarea potențialului de muncă.

Căminele de zi sunt astfel nu numai o instituție de supraveghere și educare a copiilor muncitorilor, dar în mod indirect un factor care contribuie la intensificarea muncii de reconstrucție a țării.

Până la 5 Iunie toți cetățenii străini refugiați trebuie să părăsească teritoriul țării

Chestura poliției Arad aduce la cunoștință publicului că în conformitate cu ordinul superior până la data de 5 Iunie a. c. trebuie să părăsească țara toți cetățenii străini refugiați, indiferent de naționalitate, deoarece întreg

teritoriul Europei a fost eliberat, astfel toți pot să se întoarcă la domiciliile lor.

După această dată acei care vor fi găsiți neplecați, vor fi sancționați conform dispozițiilor în vigoare.

atenția responsabililor din secția culturală a sindicatelor

Comisia Locală Culturală aduce la cunoștința secretarilor și responsabililor secțiilor culturale ale Sindicatelor din Arad că s'a fixat următorul program de ședințe și locuri de întrunire:

Secretarii vor ține ședința luni 4 Iunie 1945 ora 19 în localul Comisiei Locale.

Responsabilii secției teatru și muzică vor ține ședința luni 4 Iunie 1945 ora 18 la Teatrul Comunal.

Responsabilii secției bibliotecă vor ține ședința luni 4 Iunie ora 7 în localul Comisiei Locale.

Secretarii vor ține ședința luni 4 Iunie ora 17, în localul Comisiei Locale.

Secția de studii, Marți 5 Iunie ora 19, în localul Comisiei Locale.

Secția responsabilii de presă, miercuri 6 Iunie 1945 ora 18, în localul Comisiei Locale.

Secția de sport ține ședința luni 7 Iunie 1945 ora 17, în localul Comisiei Locale.

Membrii sunt rugați a se prezenta la data și ora exactă arătată mai sus, în dreptul fiecărei secții, intrucât la ordinea zilei sunt importante chestiuni de discutat.

Prezența obligatorie.

LÖWY IOSIF
1574
s'a mutat din str. Kărășești 8
în str. Mărășești 2
Intrare prin strada Consistoriului lângă frizerie.

Rezultatul razei întreprinsă de Chestura Poliției

Organele Chesturei au întreprins în cursul zilei de ieri o rază pe întreg teritoriul orașului. Cu această ocazie au fost înaintați Chesturei 11 persoane cu acte în neregulă dintre cari în cursul zilei după verificare au fost puse în libertate 3, iar 8 persoane cari n'au avut dovezi suficiente au fost înaintate biroului de Siguranță, pentru a fi cercetate.

Dr. E. V. Bărbulescu
dentist 1376
Strada Eminescu Nr. 9
Consultații de vară dela
1 Iunie orele 8-13

AVIZ IMPORTANT PROPRIETARILOR DE CASA. Sindicatul Proprietarilor de Case din Arad atrage atențiunea tuturor proprietarilor de case asupra dispozițiilor importante ale legii de amnestie fiscală, care conține beneficii importante în favorul proprietarilor de imobile. Pentru orice informațiune în legătură cu aplicarea acestei legi se invită proprietarii să se prezinte urgent la secretariatul Sindicatului, Str. Eminescu Nr. 28, până în curte, între orele 8—12.

Funcționarii Administrației Financiare Arad organizează pentru ziua de 2 Iunie 1945 orele 20, în saloanele Restaurantului și Cafenelei „DACIA”
Mare Serată Dansantă
Două orchestre. — Dans până'n zori.
Surprize, tombola. — Regina Seratei azi.
Timpul obișnuit. 452

Sporirea pensiilor de războiu cu o nouă indemnitate de scumpete

Ministerul de Războiu aduce la cunoștința publică următoarele:

În urma hotărârii guvernului de a spori pensiile în aceeași proporție cu salariile, s'a acordat la pensiile de războiu, o nouă indemnitate de scumpete cu începere de la 1 Mai 1945, care aduce pensiile la nivelul salariilor.

Prin Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 802-945, întocmit în acest scop s'au acordat următoarele majorări:

1. Pensiile I. O. V. grade inferioare, inclusiv cele acordate decoratilor cu virtutea militară și I din campania 1916, au fost majorate cu o nouă indemnitate de scumpete de 100%, calculată la pensiile actuale împreună cu sporurile de scumpete precedente.

2. Pensiile lunare acordate ofițerilor, subofițerilor și funcționarilor publici, invalizi și accidentați de războiu, precum și ale urmașilor celor morți sau dispăruți în războiu, au fost majorate cu o nouă indemnitate de

scumpete calculată la pensiile actuale cu sporurile de scumpete precedente, fără ajutorul de familie pentru copii sau indemnitatea de însoțitor pentru mări mutuați, cu un procent fix după cum se arată în tabloul de mai jos:

- Pensiile până la 20.000 lei lunar se majorează cu 80%.
- Pensiile de la 20.001-30.000 lei lunar se majorează cu 75%.
- Pensiile de la 30.001-40.000 lei lunar se majorează cu 70%.
- Pensiile de la 40.001-50.000 lei lunar se majorează cu 65%.
- Pensiile de la 50.001-60.000 lei lunar se majorează cu 60%.
- Pensiile de la 60.001-70.000 lei lunar se majorează cu 55%.
- Pensiile de la 70.001-80.000 lei lunar se majorează cu 45%.

— Pensiile de la 80.001-90.000 lei lunar se majorează cu 30%.

— Pensiile de la 90.000 lei lunar se majorează cu 20%.

Tot pe data de 1 Mai 1945, indemnizațiile pentru copii minori au fost majorate la 6000 lei lunar de fiecare copil în București, la 4500 lei lunar pentru categoriile 1, 2 și 3 localități și la 3000 lei lunar pentru categoria 4 de localități.

Cu circulara Nr. 20.286 din 19 Mai 1945, s'au atd de către Casa I. O. V. R. dispoziții tuturor Administrațiilor Financiare pentru a plăti pensiile pe Mai cu noul spor de scumpete.

Pentru plata acestui spor bugetul Casei I. O. V. R. a fost suplimentat cu 16.000.000.000 lei pe anul în curs.

INFORMAȚIUNI

COMUNICAT. Restauratorii, bodegarii și comercianții de alimente sunt convocați pentru Marți, 5 Iunie 1945 orele 12, în sala mare de ședință a Primăriei Municipiului Arad, pentru a li se comunica ordine importante.

Primăria Municipiului Arad

AVIZ CĂTRE EVREII REFUGIAȚI. Pentru a ușura executarea dispozițiilor autorităților în drept care prevăd că toți evreii refugiați trebuie să părăsească țara până la data de 5 Iunie a. c. am hotărât să transportăm prin trenuri speciale pe acești deportați spre Budapesta. Primul transport va porni în ziua de Duminică 3 Iunie a. c., viitorul și totodată ultimul transport în zilele următoare. Eventualele îndrumări se vor primi în oficiul nostru din Str. Goldiș Nr. 8. — Joint Distribution Committee.

ACCIDENT MORTAL. În ziua de 30 Mai pe traseul liniei ferate Arad—Brad, în dreptul indicatorului kilometric Nr. 40.780 a fost găsit cadavrul unui om oribil mutilat. Din cercetările efectuate s'a putut stabili identitatea mortului care purta numele Lingurar Nicolae, de 40 ani, originar din comuna Călugărbihor. S'a mai constatat totodată că moartea numitului Lingurar Nicolae a survenit în urma căderii de pe tamboane unde călătorește din cauza aglomerației din tren. Cazul fiind raportat parchetului din Arad, parchetul a autorizat înmormântarea.

PRINTR'UN DECRET apărut în Monitorul Oficial de ieri se desființează plafonul salarizării pentru asigurarea obligatorie. Toți salariații, indiferent de salariul pe care îl primesc, vor fi în mod obligatoriu asigurați.

In atenția ofițerilor în rezervă

Ministerul de Războiu a dat următorul comunicat:

Se pune în vedere tuturor ofițerilor și subofițerilor de rezervă desconcentrați că le este interzis în mod categoric a purta uniforma militară. Cei cari vor fi găsiți de către organele militare de control, vor fi trimiși în judecată pentru port ilegal de uniformă. Se exceptează ofițerii cari au fost trecuți în rezervă după data de 1 Aprilie 1945, proveniți din activitate și cari au dreptul de a purta uniforma astfel: ofițerii generali și coloneli timp de o lună de zile de la data decretului de trecere în rezervă. Restul ofițerilor timp de 6 luni de zile de la data acestui decret.

ULTIMA ORA

I. S. Regele a grațiat pe condamnații la moarte din primul lot al criminalilor de războiu

Pedeapsa lor a fost comutată în muncă silnică pe viață

BUCUREȘTI. — Secțiile Unite ale Curții de Casație, după o deliberare de patru ore, au respins astăzi recursurile înaintate din partea primului lot al criminalilor de războiu, privitor la neconstituționalitatea legii despre pedepsirea criminalilor de războiu. Sentința a rămas deci definitivă.

Vineri după masă la orele 5 M. S. Regele Mihai I a primit în audiență pe d-nul prim-ministru Petre Groza și ministrul Justiției Lucrețiu Pătrășcanu. Conform

dispozițiilor legii, d. ministru Lucrețiu Pătrășcanu a înaintat M. S. Regelui cererile de grațiere ale celor condamnați la moarte. D. ministru a expus vina fiecărui condamnat, conchizând la propunerea de a transforma în muncă silnică pe viață pedeapsa cu moarte. Justiția a pronunțat un verdict drept condamnând la moarte pe cei sus-amintiți.

Având însă în vedere că starea de războiu a încetat, iar condamnații au fost instru-

trumentele executării planurilor principalilor vinovați: Ion Antonescu, Mihai Antonescu și Pîky Vasiliu, care trebuie să răspundă în primul rând cu capul lor,

d. ministru a propus comutarea pedepsei cu moarte. D. Petre Groza s'a asociat la această propunere.

M. S. Regele Mihai I în baza prerogativelor sale regale a aprobat comutarea pedepsei cu moarte în muncă silnică pe viață.

„UNIUNEA PATRIOTILOR ORG. JUDEȚEANĂ ARAD, duce la cunoștința locuitorilor din cartierele Arad-Șega și Cineci că Duminică 3 Iunie la orele 16 sunt invitați în număr cât mai mare pentru a participa la alegerea noului comitet local. Adunarea se va ține la ora primară Nr. 5 din Șega.

SOCIETATEA SPORTIVĂ „NAVODUL“ aduce la cunoștința membrilor săi că Duminică 3 Iunie se va ține adunarea generală la orele 16 în sediul societății, pentru alegerea noului comitet care va fi compus elemente democratice.

PLATA AJUTOARELOR MILIILOR CONCENTRAȚI ȘI MOBILIZAȚILOR ce aparțin Comitetului local Nr. II, se face în ziua de 5 Iunie 1945, începând de la orele 9—13, la N. Misariatul Circ. II polițiar. Comitetul local Nr. II de ajutorare,

LA FACULTATEA DE ȘTIINȚĂ DIN TIMIȘOARA s'a susținut o teză de doctorat de către d. profesor D. Iacob din Arad, având ca subiect „Contribuții geologice pentru cunoașterea Cretacicului superior de la valea Gioagului și valea Vârului“. Teza a fost susținută cu mult succes.

CONVOCARE. Luni 4 Iunie orele 18 în biroul direcției Culturii Comunal (intrare pe scara dos 1, etajul I) sunt convocați toți responsabili de teatru și muzică a Comisiilor Culturale, Sindicatelor, pentru o importantă consfătuire. Comisiile Culturale își vor trimite răspunsurile respective.

AZI SÂMBĂTA orele 6 p.m. se va ține în localul din Str. Brătianu Nr. 18 adunarea generală extraordinară a Sindicatelor Meseriașilor Patroni Metalurgiști. Se va discuta chestiunile congresului de la București, precum și problema economatelor. Toți membrii sunt rugați a participa.

AZI, SÂMBĂTA, ORELE 4 TOATE COMITETELE DE NEAJUTORIE BRICA se întrunesc în adunarea Nr. Comisie Locală.

SINDICATUL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PATRONALI DIN ARAD, roagă toate comitetele de fabrici, prinderi, bănci și branșe să prezente la sediul Sindicatului la adunarea ce va avea loc în ziua de 2 Iunie a. c. orele 10 pentru discutarea problemelor legate de economatele și organizarea Sindicatului.

IN ATENȚIA FRIZERILOR PATRONI DIN ARAD. Duminică 3 Iunie la orele 10 se va ține adunarea frizerilor patroni din Arad în localul Sindicatului Meseriașilor (Str. Brătianu Nr. 18). Prezența este obligatorie. Se va discuta și anume: fixarea și stabilirea prețurilor. — Comitetul de conducere.